
Chapitre 6: Dérivation
1 Fon
tions polyn�mes du troisième degréDé�nition:La fon
tion 
ube est la fon
tion dé�nie sur R par f(x) = x3.Propriété:La fon
tion 
ube est stri
tement 
roissante sur R et f(0) = 0 don
 elle admet le tableau de signe suivant :

x −∞ 0 +∞
x3 −0+Sa 
ourbe représentative est symétrique par rapport à l'origine :

1

2

−1

−2

1−1−2

Dé�nition:On appelle fon
tion polyn�me du troisième degré toute fon
tion f dé�nie sur R par f(x) = ax3 + bx2 + cx+ d où a, b, c et
d sont trois nombres réels ave
 a 6= 0.Exemples:
• f(x) = 5x3 − 2x2 + x+ 1 est un polyn�me du troisième degré ave
 a = 5, b = −2, c = 1 et d = 1.
• g(x) = x(x− 1)(x+ 2) est un polyn�me du troisième degré ave
 a = 1, b = 1, c = −2 et d = 0 puisque :

g(x) = x(x− 1)(x+ 2)
= (x2 − x)(x + 2)
= x3 + 2x2 − x2 − 2x
= x3 + x2 − 2x2 Nombre dérivéDé�nition:Soit f une fon
tion dé�nie sur un intervalle [a; b] et C sa 
ourbe représentative dans un repère du plan.Si la 
ourbe C admet en un point A(a; f(a)) une tangente non parallèle à l'axe des ordonnées, on appelle nombre dérivé en

a le nombre égal au 
oe�
ient dire
teur de la tangente à C en A et on le note f ′(a).De plus, la tangente à C en A a pour équation :
y = f ′(a)(x − a) + f(a)Exemple:Ci-dessous, la fon
tion représentée graphiquement par la 
ourbe C admet une tangente au point A(2; 3). Le 
oe�
ient dire
teurde la tangente au point d'abs
isse 2 est 1 don
 le nombre dérivé de la fon
tion f au point d'abs
isse 2 est 1. On le note :

f ′(2) = 11
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La tangente à la 
ourbe a don
 pour équation :
y = f ′(2)(x − 2) + f(2)
y = 1(x− 2) + 3
y = x+ 13 Fon
tion dérivéeDé�nition:La fon
tion dérivée d'une fon
tion f est le fon
tion qui à tout réel x asso
ie f ′(x). Cette fon
tion est notée f ′.Remarque:Lorsqu'une fon
tion f admet une fon
tion dérivée, on dit qu'elle est dérivable.Propriété:

f est la fon
tion dé�nie sur R par f(x) = ax2 + bx+ c.
f est dérivable sur R et pour tout réel x, f ′(x) = 2ax+ b.Propriété:
f est la fon
tion dé�nie sur R par f(x) = ax3 + bx2 + cx+.
f est dérivable sur R et pour tout réel x, f ′(x) = 3ax2 + 2bx+ c.4 Lien ave
 les variations d'une fon
tionThéorème: (admis)
f est une fon
tion dérivable sur un intervalle I :
• si pour tout réel x de I, f ′(x) ≥ 0 alors f est 
roissante sur I.
• si pour tout réel x de I, f ′(x) ≤ 0 alors f est dé
roissante sur I.
• si pour tout réel x de I, f ′(x) = 0 alors f est 
onstante sur I.Exemple:Soit f la fon
tion dé�nie sur R par f(x) =

1

3
x3 − x2 − 3x + 1. f est une fon
tion polyn�me du troisième degré don
 f estdérivable sur R et pour tout réel x :

f ′(x) = 3× 1

3
× x2 + 2× (−1)x+ (−3)

= x2 − 2x− 3Pour déterminer les variations de f , il faut étudier le signe de f ′ qui est une fon
tion polyn�me du se
ond degré :
∆ = b2 − 4ac

= (−2)2 − 4 ∗ 1 ∗ (−3)
= 4 + 12
= 16

∆ > 0 don
 f(x) = 0 admet deux solutions :
x1 =

−b−
√
∆

2a
et x2 =

−b+
√
∆

2asoit
x1 =

2− 4

2
= −1 et x2 =

2 + 4

2
= 32
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f ′ admet don
 le tableau de signe suivant :

x −∞ −1 3 +∞
f ′(x) + 0 − 0 +On en déduit que f est 
roissante sur ]−∞;−1], dé
roissante sur [−1; 3] et 
roissante sur [−1;+∞[. On résume 
es résultatsdans le tableau de variation 
i-dessous :

x −∞ −1 3 +∞
f ′(x) + 0 − 0 +

f(x)
��

�
�

8

3
@
@
@R
−8

��
�

�puisque f(−1) =
1

3
(−1)3 − (−1)2 − 3(−1) + 1 =

8

3
et f(3) = 1

3
33 − 32 − 3× 3 + 1 = −8.Finalement, on peut tra
er la 
ourbe de la fon
tion f pour véri�er nos résultats :

1

2

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

−9

1 2 3 4−1−2−3
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